

# Mieszkania komunalne przy Herberta

- STR. 2

# KTO TRUJE PSY w Rajszewie?

- STR. 3

LEGIONOWO

## Nowy klub w Radzie Miasta

- STR. 2

LEGIONOWO

## Ms-Eko znowu odbierze śmieci

- STR. 5

LEGIONOWO

## Remont przejścia podziemnego przy dworcu

- STR. 5

POWIAT

## 723 na razie nie dojedzie do metra

- STR. 5

## Poniatowski z Góry wielkim prekursorem

- STR. 5

DOBRA STRONA JABŁONNY

- STR. 14

LEGIONOWO

## Przeciwko komunistycznej dyktaturze

- STR. 15

TYGODNIK LOKALNY



4,50 zł  
W TYM 5% VAT



9 771 426 165 026 1 10

INDEKS 378461

ISSN 1426-6504

NR 10 (1866)

3 - 9 MARCA 2026

JABŁONNA  
LEGIONOWO  
NIEPORĘT  
SEROCK  
WIELISZEW

36 lat MAZOWIECKIE  
**toowo**  
C O T Y D Z I E Ń O D 5 M A J A 1 9 9 0 R O K U

# Kto wstrzymuje

# modernizację wałów przeciwpowodziowych?

Towarzystwo ochrony ptaków zaskarżyło decyzję niezbędną do rozpoczęcia inwestycji. Rozstrzygający wyrok NSA ma zapasć 17 marca br.

CZYTAJ NA STRONIE 3

# RUSZA BUDOWA KOLEI Zegrze - Serock - Przasnysz

- STR. 3

REKLAMA

**WAŻNIA!!! Wiadomość dla gospodarzy, rolników, nabywców działek budowlanych**

**RÓŻDŻKAŻ RADIESTETA tel. 503803803 Artur**

Oferuje usługę poszukiwania miejsca pod ODWIERT STUDNI

z określeniem głębokości, wydajności i czystości źródła wody. Sprawdza również działki, mieszkania i domy

pod kontem promieniowania żył wodnych z określeniem mocy promieniowania.

**WYKONAWCA ODWIERTU STUDNI**

**EXPRESS WIERT tel. 515854576 - Paweł**

DYSPONUJEMY REFERENCJAMI Z WYKONANYCH ZADAŃ

Skosztuj historii naszego miasta...



www.legionowska.pl  
505-360-809

**PROFESJONALNE**

**NISZCZENIE I UTYLIZACJA DOKUMENTÓW**  
PRZYJEŻDŻAMY PO DOKUMENTY  
**VICTORIA-RECYCLING**  
Tel. 604 913 993

**AUTO NAPRAWA**  
• MECHANIKA • GEOMETRIA • CZĘŚCI  
• WYWAŻANIE KÓŁ • KLIMATYZACJA

**Adam Szczyrkowski** ☎ 605 94 91 91  
05-110 JABŁONNA ul. WYGONOWA 1  
pn. - pt.: 8.00 - 17.00 022 782 49 10

**Jabłonna**  
ul. Szarych Szeregów 4/6

**MK DETAILING** ☎ 780 083 957  
A SPA DAY FOR YOUR CAR

e-mail: maciek@kozera.pl  
facebook.com/MKDetailing93



**LEGIONOWO.** Radni są na tak

## Powstana mieszkania komunalne przy ul. Herberta

Rada Miasta w Legionowo jednogłośnie wyraziła zgodę na budowę 4-piętrowego bloku komunalnego przy ul. Herberta. Ma tam powstać 40 mieszkań komunalnych

W Legionowie powstanie nowy blok komunalny z 40 mieszkaniami. W budynku zaplanowano także garaż podziemny na 60 miejsc postojowych, który w razie potrzeby będzie mógł służyć jako doraźne schronienie dla ludności.

Miasto ogłosiło przetarg na opracowanie dokumentacji projektowej dla inwestycji przy ul. Zbigniewa Herberta, w sąsiedztwie cmentarza. Oferty można składać do 27 lutego 2026 r., a prace projektowe mają potrwać do sześciu miesięcy od podpisania umowy. Na ten cel w budżecie zabezpieczono 150 tys. zł.

W pięciokondygnacyjnym budynku (z kondygnacją podziemną) znajdzie się 8 kawalerek, 24 mieszkania dwupokojowe i 8 trzypokojowych. Lokale na piętrach będą miały loggie, a na parterze ogródki. Obiekt zostanie w pełni dostosowany do potrzeb osób z niepełnosprawnościami i wyposażony w windy.

Inwestycja ma być realizowana w oparciu o tzw. specystawę mieszkaniową. Roboty budowlane nie rozpoczną się jednak w 2026 r., ten rok upłynie pod znakiem przygotowań i formalności.

Paulina Nowicka

# NIE... komunistycznej dyktaturze!

W Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych wspominaliśmy bohaterów, którzy za niezłomność płacili więzieniem, torturami, śmiercią



W Legionowie, 1 marca 2026 r., kwiaty złożono i zapalono znicze na grobie kpt. Lucjana Splettesera, przy tablicy rtm. Witolda Pileckiego oraz Pomniku Polski Walczącej. Czytaj więcej na str. 14 i 15

**LEGIONOWO.** Roszady w Radzie Miasta

W Radzie Miasta Legionowo powstał nowy klub radnych „Wspólnie dla Legionowa”. Tworzą go Agata Zaklika, która odeszła z Koalicji Obywatelskiej, oraz Julita Baczyńska i Agnieszka Flak – wybrane z list Trzeciej Drogi i związane ze stowarzyszeniem Nasze Miasto Nasze Sprawy

Agata Zaklika opuściła klub Koalicji Obywatelskiej i wraz z Julitą Baczyńską i Agnieszką Flak powołała nowy klub „Wspólnie dla Legionowa” (WdL). Baczyńska i Flak, wybrane w 2024 r. z list Trzeciej Drogi, są też członkiniami stowarzyszenia Nasze Miasto Nasze Sprawy, z którego wywodzi się obecne władze miasta.

## 3 radne założyły nowy klub - „Wspólnie dla Legionowa”



Agnieszka Flak

Fot. fb



Julita Baczyńska

Fot. fb



Agata Zaklika

Fot. fb

Przejsie Zakliki zmieniło skład prezydium klubu KO – funkcje

wiceprzewodniczącego objął Piotr Zadrozny. Obecnie w Radzie Miasta działają

cztery kluby: KO, WdL, Porozumienie Samorządowe i PiS. Paulina Nowicka

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość o śmierci



### Dariusza Sujkowskiego

Strażnika Straży Miejskiej w Serocku  
W latach 2011- 2013

Łączymy się w żalobie i smutku składając kondolencje oraz wyrazy najgłębszego współczucia Rodzinie i Bliskim

Przewodniczący Rady Miejskiej w Serocku Tomasz Pszczoła  
Burmistrz Miasta i Gminy Serock Artur Borkowski oraz pracownicy UMIG w Serocku

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość o śmierci



### Barbary Królikowskiej

Wieloletniej nauczycielki w Szkołach prowadzonych przez Miasto i Gminę Serock oraz Powiatowym Zespole Szkół Ponadpodstawowych im. W. Wolskiego w Serocku

Łączymy się w żalobie i smutku składając kondolencje oraz wyrazy najgłębszego współczucia Rodzinie i Bliskim

Przewodniczący Rady Miejskiej w Serocku Tomasz Pszczoła  
Burmistrz Miasta i Gminy Serock Artur Borkowski

Panu  
**Tomaszowi Talarowskiemu**  
Dyrektorowi Miejskiej Biblioteki Publicznej w Legionowie  
wyraży głębokiego współczucia  
i szczerze kondolencje z powodu śmierci



### Mamy

składają

Prezydent Miasta Legionowo  
wraz z pracownikami Urzędu Miasta Legionowo  
oraz Przewodniczący i radni Rady Miasta Legionowo

**POWIAT.** W oczekiwaniu na wyrok sądu

# Co blokuje remont wałów przeciwpowodziowych?

**Naczelny Sąd Administracyjny 17 marca br. ma wydać wyrok ws. decyzji środowiskowej niezbędnej do rozpoczęcia modernizacji wału przeciwpowodziowego na odcinku Jabłonna–Nowy Dwór Mazowiecki. Wał ten chroni od rzeki Wisły ok. 100 tys. mieszkańców powiatów legionowskiego i nowodworskiego**

Podczas posiedzenia Rady Powiatu Legionowskiego 23 lutego br. omawiana była sprawa modernizacji wału przeciwpowodziowego, chroniącego od Wisły na odcinku Jabłonna - Nowy Dwór Mazowiecki. Inwestycja ta odkładana jest w czasie z powodu braku wszystkich zgód koniecznych do jej rozpoczęcia. Z przekazanych tam informacji wynika, że w 2023 r. Wojewódzki Sąd Administracyjny (WSA) uchylił decyzję środowiskową niezbędną dla rozpoczęcia tej inwestycji z powodu błędów formalnych popełnionych przez Regionalną Dyрекcję Ochrony Środowiska (RDOS) oraz Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska (GDOS). W efekcie sprawa trafiła do Naczelnego Sądu Administracyjnego,

## Trudne początki

Przypomnijmy. Zły stan wałów przeciwpowodziowych rzeki Wisły znany był od dawna, dlatego lokalne samorządy porozumiały się w 2016 r., w celu opracowania dokumentacji modernizacji wałów i w ten sposób przyspieszenia prac.

inicjatywa ta niewiele jednak dała, bo w 2018 r. kiedy powstało Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie, prace trzeba było zaczynać od nowa. W 2019 r. zaczęto opracowywać dokumentację projektową. W marcu 2022 r. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Warszawie wydał decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach realizacji inwestycji. Natomiast w lipcu 2022 r. Towarzystwo Ochrony Ptaków złożyło odwołanie od tej decyzji.

Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska decyzją z lipca 2023 r. w części uchylił decyzję Dyrektora Regionalnego, a w części utrzymał ją w mocy.

## Odwołania towarzystwa ochrony ptaków

We wrześniu 2023 r. Towarzystwo Ochrony Ptaków złożyło skargę na decyzję Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska i sprawa została skierowana do Naczelnego Sądu Administracyjnego. W grudniu 2023 r. złożony został wniosek do Ministra Infrastruktury o wydanie

pozwolenia wodnoprawnego. Według rzeczniczki RZGW, po uzyskaniu prawomocnej decyzji o uwarunkowaniach środowiskowych, prawomocnej decyzji pozwolenia wodnoprawnego oraz prawomocnej decyzji pozwolenia na realizację inwestycji, miały rozpocząć się roboty budowlane.

## Wyznaczona rozprawa

Modernizacja wałów na Wiśle miała być rozłożona na 4 etapy i potrwać 5-6 lat. Natomiast jej ówczesny koszt zbliżał się już do 300 mln zł. Wydawało się wówczas, że rozpoczęcie inwestycji jest bliskie. Minęły jednak 2 lata i NSA dopiero teraz wyznaczył termin rozprawy (17 marca 2026 r.), na której ma zapadnąć wyrok dotyczący prawidłowości wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach inwestycji. Nie musi to jednak oznaczać końca formalnych batalii, które do tej pory skutecznie wstrzymywały modernizację wałów przeciwpowodziowych.

Paulina Nowicka

**JABŁONNA.** Nagroda za wskazanie truciciela

## Ktoś truje psy w Rajszewie i sąsiadujących sołectwach!

**W Rajszewie doszło do serii celowych zatruć psów na prywatnych posesjach. Według mieszkańców podtruty zostało kilkanaście zwierząt, a część z nich nie przeżyła. Sprawa wywołała ogromne poruszenie w lokalnej społeczności. Sołtys apeluje o ostrożność, a jeden z mieszkańców wyznaczył 4 tys. zł nagrody za wskazanie sprawcy**

Sołtys Rajszewa, Marek Sarnowski, poinformował w mediach

społecznościowych, że w ostatnim czasie, zarówno w Rajszewie, jak i w sąsiednich miejscowościach, doszło do podtrucia kilkunastu psów. Część zwierząt niestety padła. Nieznane osoby mają podrzucić na prywatne posesje trujące substancje, co stanowi zagrożenie nie tylko dla zwierząt, ale również dla dzieci. Jak przekazał weterynarz, użyte toksyny powodują m.in. zatrzymanie pracy układu pokarmowego i poważne uszkodzenia narządów wewnętrznych.

Jeden z mieszkańców wyznaczył 4 tys. zł nagrody za pomoc w ustaleniu osoby odpowiedzialnej za trucie zwierząt. Osoby posiadające informacje w tej sprawie proszone są o kontakt telefoniczny pod

numerem 792 242 218. Sołtys podkreśla, że podrzucanie zatrutego jedzenia, np. kiełbasy z trutką na szczury, jest przestępstwem i przejawem skrajnego okrucieństwa.

Paulina Nowicka



## Północne Mazowsze na kolejowe tory. Ruszyła miliardowa inwestycja Zegrze–Przasnysz

**To jedna z największych inwestycji komunikacyjnych w historii regionu. Blisko 70 kilometrów nowych torów, most na Narwi i kilkanaście par pociągów dziennie – tak ma wyglądać Kolej Północnego Mazowsza. Samorząd województwa właśnie potwierdził gigantyczne dofinansowanie**

Radni województwa mazowieckiego zdecydowali o przeznaczeniu kolejnych środków na realizację projektu budowy linii kolejowej Zegrze–Przasnysz. W sumie do 2030 r. samorząd Mazowsza przekaże na ten cel ponad 24,7 mln zł. Pieniądze trafią do Serocka, który jest liderem projektu. Kolej Północnego Mazowsza ma połączyć Zegrze

z Przasnyszem. Projekt „Budowa linii kolejowej Zegrze–Przasnysz jako realizacja szlaku Kolei Północnego Mazowsza” otrzymał dofinansowanie z rządowego programu Kolej+. Współpracuje przy nim 18 samorządów, w tym samorząd województwa mazowieckiego.

Całkowity koszt przygotowawczej fazy projektu wynosi 306 mln zł. Zgodnie z zasadami programu Kolej+ samorządy muszą pokryć 15 proc. tej kwoty jako wkład własny. Ponad połowę kosztów wkładu własnego, czyli właśnie ponad 24,7 mln zł, przekaże samorząd województwa mazowieckiego.

Na ostatniej sesji sejmiku radni województwa zdecydowali o zwiększeniu o ponad 296 tys. zł środków na realizację projektu. Pieniądze zostaną przeznaczone na

opracowanie koncepcji programowo-przestrzennej nowej lokalizacji odcinka linii kolejowej i dodatkowego przystanku osobowego Karwacz na terenie miasta i gminy Przasnysz. Koszty pokryją wspólnie samorząd województwa mazowieckiego, powiat przasnyski, miasto Przasnysz i gmina Przasnysz.

Radni przesunęli także środki na realizację projektu na poszczególne lata. Łącznie będzie to ponad 24,7 mln zł, z czego w 2025 r. zostało wydatkowane ponad 165 tys. zł; na 2026 r. zaplanowano ponad 530 tys. zł; na 2027 r. – ponad 989 tys. zł; na 2028 r. – ponad 742 tys. zł; na 2029 r. – ponad 22,1 mln zł, a na 2030 r. – ponad 236 tys. zł.

Obecny etap inwestycji przewiduje przygotowanie dokumentacji projektowej i wykup gruntów pod



przyszłą linię kolejową. Sama budowa linii Zegrze–Przasnysz planowana jest w przyszłości, a szacowany koszt jej powstania wraz z robotami budowlanymi to ok. 2 mld zł. Zgodnie z deklaracją samorządu Mazowsza, który zarządza Kolejami Mazowieckimi, linię po jej zbudowaniu ma obsługiwać 14 par pociągów na dobę.

W ramach konsultacji społecznych, które odbędą się w marcu 2026 r., mieszkańcy będą mogli zapoznać się z planami i zgłosić uwagi.

W Serocku spotkanie zaplanowano 13 marca, godz. 17.00.

Projekt jest realizowany w ramach współpracy 18 samorządów. Oprócz miasta i gminy Serock oraz samorządu województwa umowę partnerstwa zawarły gminy Pokrzywnica, Winnica, Karniewo, Szelków, Płoniawy-Bramura, Krasne, Przasnysz, Wieliszew, Nieporęt, miasta Maków Mazowiecki, Pułtusk i Przasnysz oraz powiaty legionowski, pułtuski, makowski i przasnyski.

## NA SYGNALE

### LEGIONOWO. Na pasach na skrzyżowaniu ulic Sowińskiego i Norwida potrącono pieszą

W poniedziałek, 23 lutego, około godz. 6.00 na skrzyżowaniu ulicy Sowińskiego i Norwida w Legionowie doszło do potrącenia około 50-letniej kobiety na przejściu dla pieszych przez osobę kierującą samochodem osobowym. Poszkodowana została przetransportowana do szpitala. Służby poinformowały, że Zdarzenie zostało zakwalifikowane jako wypadek. Ze wstępnych ustaleń będących na miejscu policjantów wynika, że 48-letni mężczyzna, który kierował pojazdem marki Hyundai nie ustąpił pierwszeństwa i potrącił na przejściu dla pieszych 53-letnią kobietę. Piesza została przetransportowana do szpitala. Kierowca samochodu osobowego był trzeźwy. Dokładne okoliczności i przebieg tego zdarzenia ustalają obecnie funkcjonariusze z Komendy Powiatowej Policji w Legionowie.

### WIELISZEW. W Poddębju na skrzyżowaniu ulic Nasielskiej i Wspólnej motocyklista zderzył się z samochodem ciężarowym

W piątek, 27 lutego, około godz. 16.00 na skrzyżowaniu ulic Nasielskiej i Wspólnej w Poddębju doszło do wypadku z udziałem motocyklisty i samochodu ciężarowego. Na miejscu interweniował śmigłowiec Lotniczego Pogotowia Ratunkowego. Służby poinformowały, że w Poddębju, na skrzyżowaniu ulic Nasielskiej i Wspólnej motocyklista zderzył się z samochodem ciężarowym. Poszkodowany kierowca jednoślada został przetransportowany do szpitala przez śmigłowiec LPR.

### NIEPORĘT. Na ul. Zegrzyńskiej motocyklista zderzył się z Renault

W sobotę, 28 lutego, około godz. 15.00 ul. Zegrzyńska w Nieporęcie doszło do wypadku z udziałem motocykla i osobowego Renault. Poszkodowany motocyklista z urazami kończyn trafił pod opiekę zespołu ratownictwa medycznego. Służby poinformowały, że na DW nr 631, czyli na ul. Zegrzyńskiej w Nieporęcie doszło do wypadku z udziałem motocykla i osobowego Renault. Poszkodowany motocyklista, u którego stwierdzono urazy kończyn, został zaopatrzony przez medyków z zespołu ratownictwa medycznego.

### NIEPORĘT. Na DW 631 w Wólce Radzywińskiej zderzyły się ze sobą dwie osobówki

W niedzielę, 1 marca, około godz. 8.00 na DW 631 w Wólce Radzywińskiej zderzyły się dwa samochody osobowe. Nikt z uczestników kolizji nie odniósł poważnych obrażeń. Służby poinformowały, że w Wólce Radzywińskiej w gminie Nieporęt doszło do zderzenia się 2 samochodów osobowych. Żadna z osób uczestniczących w tym zdarzeniu drogowym nie wymagała hospitalizacji.

# MAZOWIECKA KRONIKA KRYMINALNA

## POMIECHÓWEK.

### Policja w pełnej gotowości w związku z podtopieniami

W gminie Pomiechówek, w powiecie nowodworskim, rzeka Wkra wystąpiła z koryta w wyniku powstania zatoru lodowego. Woda częściowo zalała teren 24 posesji. Na szczęście nikt nie odniósł obrażeń, a sytuacja jest na bieżąco monitorowana przez służby.

Od pierwszych chwil policjanci podjęli zdecydowane działania, koncentrując się na ochronie życia i mienia mieszkańców. Funkcjonariusze Komendy Powiatowej Policji w Nowym Dworze Mazowieckim przez całą noc zabezpieczali miejsca rozlewisk, monitorowali sytuację na drogach oraz kierowali pojazdy na tymczasowe objazdy. Ich obecność w terenie miała kluczowe znaczenie dla zapewnienia bezpieczeństwa lokalnej społeczności i sprawnej funkcjonowania służb ratowniczych.

Działania nowodworskich policjantów wsparły siły Oddziału Prewencji Policji w Warszawie, zadysponowane przez Komendanta Stołecznego Policji do zabezpieczenia terenów objętych rozlewiskiem. Policjanci nieprzerwanie patrolują zagrożone rejony, reagują na zgłoszenia mieszkańców oraz współpracują z innymi podmiotami odpowiedzialnymi za zarządzanie kryzysowe.

Strażacy zabezpieczyli zagrożony teren przy użyciu worków z piaskiem. Służby przez całą dobę monitorują stan wody. W czwartek, gdy rzeka wystąpiła z koryta, poziom wody przekroczył 300 cm. W nocy z czwartku na piątek wynosił około 290 cm, natomiast w piątek o godz. 16.00 w miejscowości Borkowo odnotowano poziom 267 cm, co wskazuje na stopniową stabilizację sytuacji.

W piątek rano w siedzibie Komendy Powiatowej Policji w Nowym Dworze Mazowieckim zebrał się sztab kryzysowy, który podsumował nocne działania oraz określił dalsze kierunki pracy. W spotkaniu uczestniczyli m.in.: Starosta Powiatu Nowodworskiego Magdalena Biernacka, Komendant Powiatowy Policji w Nowym Dworze Mazowieckim podinsp. Roman Krzyżanowski oraz Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej w Nowym Dworze Mazowieckim st. bryg. mgr inż. Stanisław Brzozowski. Na miejscu obecni byli również: wójt Gminy Pomiechówek, przedstawiciele Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie, żołnierze 64 Batalion Lekkiej Piechoty pod dowództwem ppłk. Dariusz Grzyb, a także

przedstawiciele pozostałych ogniw zarządzania kryzysowego na poziomie starostwa.

W przypadku pogorszenia się warunków hydrologicznych i konieczności pilnego rozbięcia powstałej kry lodowej, Komenda Główna Policji zadeklarowała możliwość wsparcia działań z powietrza z wykorzystaniem policyjnego śmigłowca Black Hawk.

## ŚWIERCZE. Przechwycili i zneutralizowali niewybuch

Policjanci zabezpieczali miejsce odnalezienia niewybuchu na terenie gminy Świercze. Silnie skorodowany przedmiot został znaleziony przez mężczyznę podczas wykonywania prac na polu ornym.

Dyżurny pułtuskiej jednostki został powiadomiony o ujawnieniu niewybuchu przez mężczyznę wykonującego prace na polu ornym w Żebrach Wiatrakach. Miejsce to zostało natychmiast zabezpieczone przez funkcjonariuszy z Posterunku Policji w Świerczach. Policyjny pirotechnik przeprowadził rozpoznanie minersko-pirotechniczne. Ustalenia wykazały, że znaleziony niewybuch, to granat ręczny F1.

Dyżurny powiadomił o znalezisku saperów. Do czasu ich przyjazdu miejsce odnalezienia niewybuchu zabezpieczali funkcjonariusze. Pamiętajmy, że w przypadku znalezienia, wykopania niewybuchów nie wolno ich pod żadnym pozorem przenosić, dotykać ani rozbrajać. Miejsce, gdzie się on znajduje, dobrze jest zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych i niezwłocznie przekazać informację o znalezisku najbliższej jednostce policji.

## WIELISZEW.

### Policjanci odnaleźli 14-latkę na gigancie

Dzięki błyskawicznym działaniom policjantów z Komisariatu Policji w Wieliszewie oraz funkcjonariuszy IV Kompanii Oddziału Prewencji Policji w Warszawie, szczęśliwie zakończyły się poszukiwania 14-letniej mieszkanki powiatu legionowskiego. Nastolatka, która rano samowolnie opuściła teren szkoły, została odnaleziona w rejonie stacji metra Młociny i przekazana pod opiekę matki.

27 lutego 2026 roku, tuż po 9:00, dyżurny komisariatu w Wieliszewie otrzymał zgłoszenie o zaginięciu 14-letniej uczennicy Szkoły

Podstawowej nr 1. Dziewczyna oddaliła się z placówki w nieznanym kierunku, nie informując nikogo o swoich zamiarach. Sytuacja była poważna ze względu na wiek nieletniej oraz jej lekkie ubranie, nieadekwatne do panujących warunków atmosferycznych.

Rysopis zaginionej natychmiast trafił do wszystkich jednostek pełniących służbę. Ustalono, że około 10:50 dziewczyna była widziana na stacji PKP Legionowo. Dalsze tropy prowadziły do stolicy. Około 13:00, na polecenie oficera dyżurnego miasta, do akcji włączyli się funkcjonariusze IV Kompanii Oddziału Prewencji Policji w Warszawie.

Policjanci rozpoczęli intensywne sprawdzenia w rejonie Dworca Zachodniego. Dzięki wnikliwej analizie zebranych informacji ustalili, że nastolatka mogła wsiąść do autobusu linii 103, jadącego w stronę Bielan. Patrolowe piesze i zmotoryzowane niezwłocznie przemieściły się wzdłuż trasy przejazdu.

Wytrwałość funkcjonariuszy przyniosła efekt w rejonie stacji metra Młociny. To tam policjanci zauważyli dziewczynę odpowiadającą rysopisowi. Mundurowi szybko potwierdzili jej tożsamość.

Z uwagi na ryzyko wychłodzenia organizmu, policjanci natychmiast udzielili jej pomocy przedmedycznej, okrywając ją folią termiczną. Na miejsce wezwano Zespół Ratownictwa Medycznego. Po badaniu lekarze stwierdzili, że życiu i zdrowiu nastolatki nie zagraża niebezpieczeństwo.

Dziękujemy wszystkim osobom oraz mediom, które zaangażowały się w rozpoznawanie rysopisu zaginionej i pomoc w jej odnalezieniu.

## PUŁTUSK. 135 km/h w terenie zabudowanym... Stracił prawo jazdy

Pirat drogowy został zatrzymany przez policjantów z pułtuskiej drogowki. Oprócz utraty prawa jazdy, zapłaci słony mandat. Policja apeluje o rozwagę podczas jazdy.

Do zatrzymania doszło w Lipnikach Starych. Mundurowi, zauważyli, że kierujący osobówką porusza się zdecydowanie za szybko. Przeprowadzony pomiar wskazał, że mężczyzna jechał aż 135 km/h przy obowiązującym ograniczeniu do 50 km/h

Za rażące naruszenie przepisów 22-latek został ukarany mandatem w wysokości 5000 zł oraz otrzymał 15 punktów karnych. Stracił również swoje uprawnienia na okres 3 miesięcy. To było kolejne jego przekroczenie dopuszczalnej prędkości w ostatnim czasie.

Przypominamy, że to właśnie nadmierna prędkość jest jedną z głównych przyczyn najtragiczniejszych wypadków drogowych. Aktualne warunki na drogach, w tym śliska nawierzchnia, dodatkowo utrudniają jazdę. Apelujemy do kierowców o zdrowy rozsądek, zdjęcie nogi z gazu i dostosowanie prędkości do sytuacji na drodze.

## POMIECHÓWEK. Był poszukiwany listem gończym i trzema nakazami doprowadzenia

Policjanci nowodworskiego Wydziału Kryminalnego zatrzymali 26-latkę z gminy Pomiechówek, poszukiwanego listem gończym oraz trzema nakazami doprowadzenia. Mężczyzna ukrywał się przed organami ścigania, ponieważ do odroczenia miał łączną karę ponad 2,5 roku pozbawienia wolności. Do zatrzymania doszło na terenie Ciechanowa. Poszukiwany został przewieziony do zakładu karnego.

Policjanci Wydziału Kryminalnego z nowodworskiej komendy zatrzymali mężczyznę poszukiwanego listem gończym, trzema nakazami doprowadzenia oraz w celu ustalenia miejsca pobytu. Do zatrzymania doszło w środę rano na terenie Ciechanowa.

Dzięki intensywnym działaniom operacyjnym funkcjonariusze ustalili, gdzie może ukrywać się 26-latek, który unikał odpowiedzialności karnej. Mieszkaniec gminy Pomiechówek był poszukiwany na podstawie listu gończego wydanego przez Sąd Rejonowy w Płońsku, trzech nakazów doprowadzenia

**PROFESJONALNE  
NISZCZENIE  
I UTYLIZACJA  
DOKUMENTÓW  
PRZYJEŹDZAMY PO DOKUMENTY  
VICTORIA-RECYCLING  
Tel. 604 913 993**

wydanych przez sądy w Ciechanowie i Płońsku oraz zarządzenia płońskiej prokuratury, dotyczącego ustalenia aktualnego miejsca pobytu. Mężczyzna miał do odbycia łączną karę ponad 2,5 roku pozbawienia wolności.

W wyniku przeprowadzonej akcji nowodworscy kryminalni zatrzymali poszukiwanego, który trafił już do jednostki penitencjarnej, gdzie odbędzie zasądzoną karę. Dzięki profesjonalnym działaniom policjantów osoba odpowiedzialna za przestępstwa rozboju i kradzieży została zatrzymana.

## PUŁTUSK.

### Nielegalna kontrabanda przechwycona

Pułtuszczańce grozi wysoka kara finansowa. W domu 61-latki papierosy bez unijnych znaków skarbowych akcyzy.

Kilka dni temu, w wyniku prowadzonych działań, funkcjonariusze Wydziału Kryminalnego Komendy Powiatowej Policji w Pułtusku zatrzymali kobietę, która posiadała nielegalne papierosy. 61-latka ukrywała je w miejscu zamieszkania. Policjanci zabezpieczyli tytoń, a kobietę doprowadzili do Komendy i przesłuchali. Na chwilę obecną szacowane są straty jakie poniósł Skarb Państwa.

Pamiętajmy, że każdy, kto decyduje się na nabycie, przechowywanie, przewożenie, przesyłanie lub przenoszenie wyrobów akcyzowych, nieposiadających znaków akcyzy, popełnia przestępstwo lub wykroczenie skarbowe. Za czyn określony w art. 65 KKS grozi kara grzywny lub nawet kara pozbawienia wolności. O wysokości kary każdorazowo decyduje sąd.

## LEGIONOWO.

### 21-latek za zarzutami za posiadanie narkotyków

Zarzut posiadania środków odurzających usłyszy 21-letni mieszkaniec powiatu legionowskiego. Mężczyzna wpadł w ręce mundurowych po tym, jak uwagę patrolowców przykuła ciężarówka łamiąca zakaz wjazdu. Podczas kontroli stojącego obok mercedesa funkcjonariusze znaleźli blisko 28 gramów marihuany.

W sobotę, 21 lutego, tuż po godzinie 2:00 w nocy, policjanci z ogniwa patrolowo-interwencyjnego w Legionowie patrolowali rejon skrzyżowania ulic Zakopiańskiej i Kwiatowej. Ich uwagę zwrócił pojazd ciężarowy, którego kierowca zlekceważył znaki drogowe i wjechał w strefę objętą zakazem wjazdu dla pojazdów o masie całkowitej powyżej 3,5 tony.

Podczas wyjaśniania sytuacji związanej z wykroczeniem drogowym, mundurowi zauważyli zaparkowanego obok mercedesa. Wewnątrz auta spało dwóch młodych mężczyzn. Na tunelu środkowym pojazdu, w widocznym miejscu, stał młynek służący do rozdrabniania suszu.

Policjanci natychmiast przystąpili do legitymowania osób i kontroli pojazdu. W trakcie interwencji jeden z 21-latków przyznał, że posiada przy sobie zabronione substancje. Funkcjonariusze zabezpieczyli susz roślinny, a wstępne badanie testem narkotykowym potwierdziło, że jest to marihuana o łącznej wadze blisko 28 gramów.

Mężczyzna został zatrzymany i przewieziony do komendy.

Zgodnie z Ustawą o przeciwdziałaniu narkomanii za posiadanie środków odurzających grozi kara do 3 lat pozbawienia wolności. O dalszym losie 21-latek zadecyduje teraz sąd.

Postępowanie nadzoruje Prokuratura Rejonowa w Legionowie.

KPP: Legionowo/  
Nowy Dwór Maz./Pułtusk

Stowarzyszenie Gazet Lokalnych

tygodnik PULTUSKI

PRZEKAŻ 1.5% NA WSPIERANIE NIEZALEŻNOŚCI MEDIÓW LOKALNYCH

KRS 0000090214

**LEGIONOWO.** Powrót kontrowersyjnej firmy do miasta

## Ms-Eko znowu odbierze śmieci od mieszkańców

Od 1 kwietnia 2026 r. do 31 grudnia 2027 r. odbiorem odpadów od mieszkańców Legionowa zajmie się warszawska spółka Ms-Eko. Kontrakt opiewa na 35 mln zł. Firma ta świadczyła już podobne usługi w naszym mieście w latach 2021–2024, a w przeszłości planowała budowę przeładowni odpadów przy ul. Sikorskiego

Urząd Miasta w Legionowie rozstrzygnął przetarg na odbiór odpadów w latach 2026–2027. Od 1 kwietnia 2026 r. mieszkańcy będą obsługiwani przez warszawską firmę Ms-Eko, która zastąpi dotychczasowe konsorcjum Partner. Umowę podpisano 26 lutego 2026 r., a jej wartość to niespełna 32 mln zł. Do 31 marca śmieci nadal odbiera Partner na podstawie tymczasowej umowy. Przetargowi towarzyszył spór obu firm, który trafił do Krajowej Izby Odwoławczej. KIO oddaliła odwołania, co umożliwiło miastu podpisanie kontraktu z Ms-Eko – jej oferta była tańsza o ponad 450 tys. zł i mieściła się w zaplanowanym budżecie. Nowy operator zapowiada odbiór odpadów



niskoemisyjnymi pojazdami z monitoringiem oraz wymianę pojemników na bioodpady w zabudowie jednorodzinnej na 120-litrowe.

Paulina Nowicka

**LEGIONOWO.** PKP PLK S.A. wprowadziło wykonawcę na teren przejścia podziemnego

## Remont przejścia podziemnego przy dworcu kolejowym rozpocznie się już w marcu

Na początku marca rusza remont przejścia podziemnego przy stacji Legionowo. Wykonawcą, firma Freyssinet Polska, ma do końca czerwca 2026 r. odnowić tunel, schody i nawierzchnię, poprawiając bezpieczeństwo i komfort mieszkańców, choć wiązać się to będzie z czasowymi utrudnieniami

Remont przejścia podziemnego przy stacji PKP Legionowo ruszy na początku marca. Wykonawcą będzie firma

Freyssinet Polska, a prace, obejmujące schody, nawierzchnię, odwodnienie i oznakowanie dla osób niedowidzących, mają zakończyć się do końca czerwca 2026 r.

Prezydent Bogdan Kiełbasiński zapewnia, że inwestycja poprawi bezpieczeństwo i komfort mieszkańców, a o wszelkich utrudnieniach będą informować na bieżąco. W związku z remontem powstaje też nowa koncepcja muralu w przejściu, który w 2017 r. zdołał ilustracją wiersza Juliana Tuwima „Lokomotywa”.

Paulina Nowicka



Fot. UM Legionowo

**LEGIONOWO.** Jeszcze nie czas na autobus do metra

## Linia 723 na razie nie dojedzie do Młocin

W tym momencie nie ma szans, aby linia autobusowa 723 dojechała do stacji metra na Młocinach. ZTM wskazuje, że będzie to możliwe dopiero po budowie dodatkowego peronu na tej pętli

Mieszkańcy i samorządowcy prześcigają się w pomysłach na poprawę połączeń autobusowych między Legionowem a Warszawą, proponując m.in. zmiany tras istniejących linii oraz uruchomienie nowych połączeń do stacji

metra. Na razie jednak większość tych koncepcji napotyka na przeszkody.

Najczęściej powraca postulat skierowania linii 723 do stacji Metro Młociny zamiast na pętlę Żerań FSO. Zarząd Transportu Miejskiego ocenia

jednak, że obecnie jest to niemożliwe ze względu na brak przepustowości pętli. Wprowadzenie tam dodatkowej linii wymagałoby ograniczenia kursów innych autobusów, a także mogłoby pogorszyć obsługę ul. Modlińskiej.

Rozważano również uruchomienie nowej linii D5 do stacji metra na Bródnie lub wydłużenie tras linii 723 i 731 do węzła Marymont. ZTM podchodzi do tych propozycji ostrożnie, wskazując na problemy z organizacją ruchu,

brak odpowiedniej infrastruktury oraz ryzyko opóźnień, zwłaszcza na Trasie Armii Krajowej i S8.

Sytuacja może się zmienić po planowanych modyfikacjach na trasie S8 i w rejonie

mostu Grotta-Roweckiego. Dopiero po ich wprowadzeniu możliwa będzie ponowna analiza ewentualnych zmian tras. Na razie mieszkańcy muszą uzbroić się w cierpliwość.

Paulina Nowicka



REKLAMA

Dobra woda z Legionowa  
**pwk**  
LEGIONOWO

**Profesjonalne usługi asenizacyjne  
wywozu nieczystości płynnych  
z przydomowych szamb**

- gwarancja jakości
- umowy wymagane prawem
- płacisz tylko za tyle m<sup>3</sup> ile zostało wybrane
- faktury VAT





## Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Gołądkowie

Konkretny zawód. Konkretnie umiejętności. Konkretna przyszłość.  
Lubisz działać? My też – uczymy w praktyce !!!



Technik mechanizacji rolnictwa  
i agrotechniki



Mechanik operator pojazdów  
i maszyn rolniczych



Technik urządzeń i systemów  
energetyki odnawialnej



Technik żywienia i usług  
gastronomicznych



Technik architektury krajobrazu  
i arborystyki



Technik weterynarii

WIECZNE ŚCIBOLENIE w wiecznej promocji (83)

# GORZAŁA

Wdzięczny byłbym temu, kto by mi wyjaśnił sens pewnej ilustracji. Chodzi o ilustrację zawartą w książce Łysiaka *Lepszy*. Domyślam się, że owa grafika została stworzona w intencji humorystycznej, ale na czym polega humor, tego rozgrzyć nie potrafię. Trzy obrazki; na każdym widnieje butelka whisky i profil Lenina, przy czym w szyjce butelki tkwi zagięta rurka, zagięta tak, że płyn skapuje na fizys czerwonego cara. Obrazek pierwszy jest najmniejszy, drugi nieco większy, trzeci największy, a w dodatku wzbogacony nowym elementem: wódka marki „Gorbaczow”.

Opatrzcie ilustrację jednozdaniowym podpisem, tak jak to jest przyjęte w dziennikarstwie, przekracza moje intelektualne możliwości. Po dłuższym namyśle udało mi się z mózgowicy coś wykrzesać, jest to wszakże wielozdaniowy komentarz. Ot:

Chcąc ująć historię Związku Radzieckiego jak najkrócej, powiemy: od Lenina do Gorbaczowa. Lenin i Gorbaczow, dwie tyse pały. Wyrażenie „zalać pałę” oznacza: upić się. Trzy obrazki w zasadzie nie różnią się od siebie, ponieważ jednak whisky nieustannie spływa z butelki na oblicze wodza rewolucji, można domniemywać, iż trunku w butelce ubywa. Wyobrażam sobie zatem, że na trzecim obrazku butelka z naklejką MACKINLAYS jest już próżna. Ale to nic nie szkodzi, bo raptem pojawia się obok nowa flaszka. Nalepiona na

niej etykieta głosi: VODKA GORBATSCHOW.

Od tandemu Lenin-Gorbaczow przejdźmy do mężów stanu zachodnich, a łącznikiem będzie C<sub>2</sub>H<sub>5</sub>OH. Mówiąc inaczej, bardziej obrazowo: przeprowadźmy się ku Zachodowi mostem, pod którym płynie woda... ognista.

Montgomery: „Nie piję, nie palę i czuję się na sto procent.” Churchill: „Piję, palę i czuję się na dwieście procent.” Pić albo nie pić? – oto jest pytanie. Po czyjej stronie mam stanąć, po stronie marszałka czy premiera? Marszałek bardziej mi imponuje, ale może Pierwszy Lord Admiralicji wybrał jednak lepszą część? Zważmy, że pił dobre trunki i palił doskonałe cygara. Po pierwsze, stać go było na to; po drugie, wymienione używki nie były zatrute wyziewami przemysłowymi. Szczęśliwe czasy, te do połowy XX wieku; nikomu się jeszcze wtedy nie śniło o tzw. ekologii.

Kuter załadowany skrzynkami butelek z whisky zbliża się do brzegu. Na rozkaz abstynenta Monty'ego karabin maszynowy otwiera ogień, łajba idzie w drobny mak i wraz z atrakcyjnym ładunkiem pogrąża się w morzu. Oczytanemu w historii II wojny światowej chłopakowi, który mi ten epizod afrykańskiej kampanii opowiedział, rzucam komentarz: „Mam nadzieję, że sternikowi dano czas na opuszczenie statku i przeprowadzenie się na ląd.”

...Po opróżnieniu ich w Zakładach Spirytusowych cysterny wracają do stacji nadania.



Ale czy można całkiem opróżnić cysternę? Na dnie zawsze coś zostanie. Rozległa kałuża. A z kałuży, padłszy na klęczki, podparłszy się rękami i zbliżywszy wargi, można się tego napić. Przedtem – nieco ekwilibrystyki. Wspiąć się po żelaznej drabince, unieść pokrywę wężu, spuścić się na dół...

Jeden pośród nas, odprawiający pociągów, kulawiec, ktoś – zdawałoby się – do ekwilibrystyki niezdolny. Atoli zwiedzenie wnętrza cysterny było właśnie jego udziałem. Namietna chęć darmowego zalania pały dodawała mu skrzydeł.

„Mnie dużo wódki nie trzeba, ot: na dwa centymetry.” „Tylko dwa?” „Tak, dwa centymetry na dnie balii.” Dno balii, dno cysterny – bez różnicy.

Kolejna wymiana zdań: „Dwa promile – ile? Ile to wódki?” „Trzeba by poddać się próbie przyżyciu alkomatu. Wypić ćwiartkę i stawić się w komendzie. Był już taki idiota.” „To nie idiotyzm, to ostrożność.” „Tak, ale on podjechał na policję samochodem.”

W kronice policyjnej alkohol jest wszechobecny. Nie tylko za sprawą nietrzeźwych kierowców. Notatki o przemocy w rodzinie informują notorycznie: maż wraca do domu pod gazem i o byle co złości się na żonę.

A.K

Przedstawicielstwo społeczno-kulturalne pod nazwą „Koncert z okazji Dnia Kobiet” współorganizowane jest z Samorządem Województwa Mazowieckiego

Zapraszamy na

## Koncert z okazji Dnia Kobiet

### 10 marca

sala gimnastyczna  
Liceum Ogólnokształcącego  
im. Piotra Skargi w Pultusku

/wejście od strony  
parkingu/

17<sup>15</sup> zespoły wokalne  
YAMAHA Music School

18<sup>00</sup> **Szymon Wydra**

**Wstęp wolny!**  
Przewidziane  
niespodzianki!

## Pałacowy Kiermasz Wielkanocny

**WIOSENNE PRZEBUDZENIE W PAŁACU**

RĘKODZIEŁO • DEKORACJE • KOSMETYKI  
WARSZTATY PLASTYCZNE DLA DZIECI  
KAWY, HERBATY, SŁODYCZE • DEGUSTACJE  
DANIA Z PAŁACOWEJ OFERTY WIELKANOCNEJ

### 22 marca (niedziela)

**10:00 - 19:00**

**SERDECZNIE ZAPRASZAMY!**

PAŁAC W JABŁONNIE,  
UL. MODLIŃSKA 105

[www.palacjablonna.pl](http://www.palacjablonna.pl)

XIX  
DAMSKO-MĘSKIE  
SPOTKANIA  
MARCOWE

MUZYCZNE SPOTKANIE

## Z DARIUSZEM KORDKIEM

PUŁTUSKA BIBLIOTEKA  
PUBLICZNA  
IM. J. LELEWELA

**5  
MARCA**

**WSTĘP  
WOLNY**

**17:00**



Ks. S. Poniatowski wybudował pałac w Górze około 1780 r., w epoce Oświecenia. Był to czas Rzeczypospolitej Obojga Narodów, której powierzchnia była dwukrotnie większa od obecnego terytorium Polski. Kraj graniczył w Kijowie. Królestwo Polskie było połączone z Wielkim Księstwem Litewskim. Zamieszkiwało ten teren 12-14 mln ludzi, a po I rozbiórze Polski w 1772 r. około 9,5 mln mieszkańców.

Akwarela, Zygmunt Vogel - pocz. XIX w.

## WIELISZEWSKIE ZABYTKI

# Poniatowski z Góry wielkim prekursorem

W 2025 r. wielokrotnie opisywaliśmy dewastację ponad 200-letnich zabytków w Górze. Tym razem zadajemy pytanie: dlaczego nie upamiętnia się księcia Stanisława Poniatowskiego, reformatora lokalnego i na skalę europejską, który był właścicielem pałacu w Górze? O tym, co zrobił dla naszej społeczności - poniżej...



Oczywiście wiele osób marzyło o takich koneksjach rodzinnych, jakie miał Stanisław Poniatowski w II połowie XVIII w. Jeden stryj – królem, drugi stryj – prymasem, a ojciec Kazimierz, o którym historia niewiele wspomina (rozpuśnik) przekazuje mu klucz dóbr nowodworskich. W przeciwieństwie jednak do udowodnionej i udokumentowanej rozwiązłości swojego ojca, Stanisława Poniatowskiego cechowała purytańska niemal moralność w sensie pracowitości czy wstrzeźliwości. Tak wspominają go źródła i Marian Brandys w książce „Nieznany książę Poniatowski”.

### Przystojny i nowatorski

Zdaniem Mariana Brandysa, książę Stanisław był oszczędny, zaradny, systematyczny, zapobiegliwy gospodarczo, a także z pańską pogardą dla „szlacheckiego motłochu”, w konsekwencji czego nie zyskał przychylności szlachty. Był człowiekiem dobrze wykształconym i orientującym się w sprawach wojskowych oraz ekonomicznych. Przed 1772 r. (mając 18 lat) odbył konną podróż przez Anglię, w trakcie której poznawał tamtejszy system ściągania czynszów dzierżawnych i nakładania podatków. Po pewnym czasie był człowiekiem niezwykle majątnym. Zapewne zakupił dobra: Góra i Janówek (informacja od Krzysztofa Klimaszewskiego). Był mężczyzną wysokim, szczupłym, o dużych oczach, ocenianym na dworach krajowych i zagranicznych

jako anielsko piękny. Mając 22 lata był już generałem-lejtnantem wojsk koronnych, dowódcą przybocznych pułków króla. W tym wieku został również starostą dwóch starostw królewskich (w pobliżu Kijowa), tj. bohusławskiego i kaniowskiego na kresach wschodnich.

### Uwolnił chłopów – bo chciał

Stanisław Poniatowski w 1777 r. mając 23 lata rozpoczął proces czynszowania podwładnych chłopów, w efekcie uwalniając ich i znosząc im pańszczyznę. Pod względem skali swojej decyzji, był prekursorem, gdyż, jak napisał M. Brandys, objęła ona kilka tysięcy chłopów. Było to działanie reformatorskie, mające na celu ulżenie ich doli, zjednanie ich przychylności i pozyskanie środków dzięki włościańskim czynszom na inwestycje przemysłowe w Rzeczypospolitej.

### Walczył o włościańską reformę

By lepiej zrozumieć trafność decyzji młodego Stanisława Poniatowskiego, które o kilkadziesiąt czy nawet 100 lat wyprzedzały narodowe regulacje, a dotyczyły czynszowania włościan, warto przytoczyć kilka faktów. Pańszczyzna była przymusem darmowej pracy chłopów na folwarku dworskim (4-6 dni) w zamian za użytkowanie ziemi. Ponadto chłopów nie mogli bez zgody właściciela m.in.: opuścić wsi, podjąć edukacji ani zawrzeć związku małżeńskiego. Jednymi

z pierwszych obywateli, którzy starali się znieść w Polsce pańszczyznę byli Bracia Polscy (arianie). Ich członek Samuel Przyppkowski (1592-1670) uwolnił w swoim majątku chłopów od pańszczyzny, ale dotyczyło to niewielkiej grupy. Generalnie polepszenia losu włościan nie udało się wprowadzić w Polsce nawet w 1780 r. podczas Sejmu, gdy debatowano o postępowym Kodeksie Praw Andrzej Zamoyskiego. Zawierał on m.in. artykuły reformujące zasadę stosunków poddańczych na wsi. Plan reformy – jak napisał Marian Brandys - spotkał się z ogromnym oporem szlachty.

„Na sejmiku w Środzie współautora projektu Józefa Wybickiego omalże nie zabito wśród wściekłych okrzyków: „Oto ten jegomość, co by chciał chłopów w szlachtę obrócić, a nas w chłopów i nasze córki w chłopianki”. Książę Stanisław Poniatowski bronił Kodeksu przeciwko całemu Sejmowi.

W 1792 r. polski Sejm uchwalił Ustawę o sprzedaży królewskiej. Na jej mocy chłopów osiedli w królewskich (stanowiły własność monarchy) mieli na własność otrzymać użytkowany grunt, a także uzyskiwali wolność osobistą (po rozwiązaniu kontraktu z dziedzicem). Zapewniała także chłopom bez ziemi prawo wychodu i uwolnienie z poddaństwa. Ustawa nie weszła jednak w życie, bo nastąpił Rozbiór Polski.



### Nie wyzyskiwał włościan

Książę Stanisław wielokrotnie udowodniał w swoim życiu, że dobrostan pracowników rolnych i mieszkańców wsi był dla niego ważny. Oto dobitne przykłady. Na początek wprowadzone przez niego reformy gospodarcze i społeczne w Korsuniu w myśl wyzwolenia od pańszczyzny chłopów z terytoriów królewskich starostw (ks. Stanisław był starostą dwóch: bohusławskiego i kaniowskiego). Za sprawą Poniatowskiego powstają więc w Korsuniu fabryki sukien, zamszu, jedwabiu, saletry. W Taraszczy wybudowana zostaje huta szklana z fabryką zwierciadeł, a w Sachnowce – winnica i fabryka tytoniu.

...”Wzór kontraktów czynszowych opracowano na zamku korsunskim już w roku 1777. Zasadniczy artykuł kontraktu brzmiał: „włościaninowi, żonie jego, też dzieciom i najpóźniejszemu ich potomstwu, grunta, łąki, ogrody, dom, gdzie mieszka, i wszystkie zabudowania oraz dobytek jego wszelki w wieczystą oddaje się posesją”.... – napisał Marian Brandys.

W efekcie pańszczyzna została tam zastąpiona oczynszowaniem połączonym z wieczystą dzierżawą. Jednocześnie młody starosta wprowadził do swych dóbr mieszane sądy administracyjne z udziałem delegatów chłopskich oraz kasy zapomogowe dla pogorzalców. W Korsuniu uruchomiono trzysalowy szpital dla mieszczan i chłopów z książeńcych włości.

### Oczynszował m.in. Olszewnicę...

W 1778 r. Stanisław Poniatowski oczynszowanie rozpoczął też w swoich dobrach w Polsce centralnej, 4 wsiach klucza nowodworskiego. Dotyczyło to poddanych z Olszewnicy, krubińskich, janowskich i nowodworskich. Na towarzyszącej temu uroczystości był m.in. Józef Wybicki i poeta Stanisław Trembecki. Wydarzenie to było opisywane i wychwalane w kilku utworach literackich. Pojawiła się też o nim informacja w „Gazecie Warszawskiej” nr 68 z 26 sierpnia 1778 r.

„Dnia 20 sierpnia książę jmość, generallejtant, w tutejszej wsi swojej Olszewnica zwanej, osobliwszego gatunku bal dawał. Wzgardzony był na nim wszelki zbytek i wspaniałość, a mało znanym dotąd przykładem uszanowana i pocieszona została ludzkość. Zgromadzeni nań zostali poddani Olszewnicy, krubińscy, janowscy, nowodworscy, którym pan ich, książę jegomość, ogłosił wolę swoją, iż chcąc ich widzieć rządniejszymi i obyczajniejszymi, postanowił ich od pańszczyzny i wszelkich zwyczajnych dotąd posług dworskich uwolnić, a wolność osób, własność dobytku i pewne rozporządzenie im nadać. Po którym ojcowskim księciem jmoi oświadczeniu każda wieś publicznie na zgotowanym do tego miejscu porządkiem uszykowała się. Czynności tej księcia jmoi przytomną była księżna jejmość matka, która nie bez najczulszego ukontentowania duszy na tak pełen ludzkości i obywatelstwa syna swego patrzyła postępek. Byli i inni różni panowie temu przytomni, którzy byli świadkami ukontentowania i wdzięczności chłopów, z którą się do nóg swego pana, księżnej jmoi matki i innych rzucali, a gdy na pamiątkę wieczną tak wielkiej dla nich uroczystości książę jmość sprawdzić kazał uciechę, bawili się z jak największą wesołością aż do białego rana”...

### Zwolnił nowożeńców z czynszów

Marian Brandys w książce „Nieznany Książę Poniatowski” wspomina również, że starosta kaniowski w ramach korsunskich uroczystości (był tam pałac księcia) wyposażył 24 pary chłopskich nowożeńców w pełny dobytek, wolność osobistą i zwolnienie z czynszów. W ciągu 20 lat książę Stanisław Poniatowski polepszył więc dolę w Rzeczpospolitej Obojga Narodów kilku tysięcy chłopów. Po 3 rozbiórce Polski opuścił kraj. Udało mu się sprzedać odzyskany majątek, którego większość znalazła się pod rosyjskim zaborem. Wiązało się to z koniecznością pobytu na dworze carskim i akceptacją Katarzyny II. Potem zamieszkał we Włoszech, ale swego nastawienia dla ludności rolniczej nie zmienił.



Na podstawie spisanych wspomnień księcia i innych opracowań Marian Brandys udowodnia, że książę Stanisław z wielkiego polskiego obszarnika zmienił się w obszarnika włoskiego.

...”Jego eksperymentalne folwarki pod Albano i latyfundia ziemskie pod Imola zdobywają w krótkim czasie opinię najlepiej i najnowocześniejszej zagospodarowanych dóbr na całym Półwyspie Apenińskim. Równocześnie zjednywa sobie książę wielką popularność wśród swoich nowych poddanych...” . Oni zachwalają jego wspaniałomyślność oraz fakt, że ich nie wyzyskuje, udziela zapomóg i opiekuje się ofiarami powodzi i pożarów”...

Stanisław Poniatowski zmarł w 1833 r. Za największe dzieło swego życia uznawał oczynszowanie włościan.

### Uwłaszczenie chłopów w XIX w.

Kiedy więc polscy chłopci w Polsce pod zaborem stali się prawnymi właścicielami uprawianej przez siebie ziemi, a pańszczyzna w kraju została całkowicie zniesiona? Niewątpliwie stało się to za późno. Historycy opisując klęski kolejnych powstań – Kościuszkowskiego, Listopadowego czy Styczniowego podkreślają, że najkorzystniejsze warunki zniesienia pańszczyzny

w zaborze rosyjskim były nagrodą dla chłopów za nieangażowanie się w walki powstańcze 1863-1864.

Porównując trzy zabory, uwłaszczenie rozpoczęto najwcześniej na ziemiach pod zaborem pruskim, następnie austriackim i rosyjskim. Towarzyszyły temu różne regulacje. Jak podaje Andrzej Chwalba w książce „Historia Polski 1795-1818”, proces uwłaszczenia chłopów został zapoczątkowany w 1816 r. W Księstwie Poznańskim stosowną ustawę ogłoszono w 1823 r. Jej przepisy były bardziej korzystne dla chłopów niż pruska, ponieważ nie wymagano od nich posiadania wołów i sprzętu do orki.

### Chłopi w Galicji i Królestwie Polskim

Książka „Historia Polski 1795-1818” informuje, że liberałowie lwowscy (zabór austriacki (Galicja) w 1848 r. wezwali ziemian do jednoczesnego darowania pańszczyzny. Przyniosło to marny skutek, bo nie gwarantowali odszkodowań dla ziemiaństwa. Skutecznie

przeprowadził to natomiast gubernator Franz von Stadion, który zapowiedział zniesienie pańszczyzny 15 maja 1848 r. za wynagrodzeniem od rządu. Władze rządowe miały pokrywać również powinności feudalne na rzecz szlachty, wcześniej płacone przez chłopów.

W Królestwie Polskim, którego królem był rosyjski car Aleksander II, reforma uwłaszczeniowa była przeprowadzona najpóźniej. Andrzej Chwalba ocenia, że była najkorzystniejszą w porównaniu z innymi zaborem. Z założenia nagradzała chłopów za to, że nie poparli Powstania Styczniowego. Stosowne przepisy, które ukazały się w marcu 1864 r., przekazywały chłopom dotychczas użytkowaną ziemię. Obiecano ziemię bezrolnym i stworzono chłopski samorząd. Chłopi z dóbr prywatnych musieli jednak ratalnie zapłacić za ziemię. Przewidziano na to 49 lat. Do czasu uregulowania należności, musieli wypełniać swoje powinności, z pańszczyzną włącznie.

Olga Gajda

### SPROSTOWANIE

W nr 38 TiO z 2025 r., w tekście „Nie ma śladu po małym pałacu i dworku” wkradło się przejęzyczenie. Poprawnie jest: To właśnie ten książę rozstał się z Olszewnicą, będącą również jego własnością, przeprowadzając nowoczesne, jak na koniec XVIII w., czynszowania tamtejszych chłopów”.

### WYCIĄG Z OGŁOSZENIA o przetargu ustnym nieograniczonym

Prezydent Miasta Legionowo informuje, że na tablicy informacyjnej Urzędu Miasta Legionowo przy ul. marsz. Józefa Piłsudskiego 41 w Legionowie i na stronie internetowej Miasta Legionowo w Biuletynie Informacji Publicznej [www.bip.legionowo.pl](http://www.bip.legionowo.pl) w zakładce Przetargi – Nieruchomości a także na tablicy informacyjnej Urzędu Gminy Krukanki ul. 22 Lipca 10 w Krukankach i na stronie internetowej [www.bip.krukanki.warmia.mazury.pl](http://www.bip.krukanki.warmia.mazury.pl) zostało podane do wiadomości publicznej ogłoszenie o organizowanym I przetargu ustnym nieograniczonym (licytacji) na wydzierżawienie na okres 3 lat, nieruchomości stanowiącej własność Gminy Miejskiej Legionowo, oznaczone jako:

1. działka numer ewidencyjny 29/8 o powierzchni 561 m2 w obrębie ewidencyjnym nr 0005 Jeziorowskie gmina Krukanki powiat Giżycki która stanowi własność Gminy Miejskiej Legionowo, dla której w Sądzie Rejonowym w Giżycku VI Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzona jest księga wieczysta o numerze OL1G/00022113/0,
2. działka numer ewidencyjny 29/9 o powierzchni 387 m2 w obrębie ewidencyjnym nr 0005 Jeziorowskie gmina Krukanki powiat Giżycki, która stanowi własność Gminy Miejskiej Legionowo, dla której w Sądzie Rejonowym w Giżycku VI Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzona jest księga wieczysta o numerze OL1G/00020772/3.

Kwota wywoławcza miesięcznego czynszu dzierżawnego (łącznie za ww. działki) netto: **960,00 zł**  
Wadium (wniesione w pieniądzu): **100,00 zł**  
Minimalne postąpienie: **40,00 zł**

**Kwota wywoławcza miesięcznego czynszu dzierżawnego nie zawiera podatku VAT. Kwota podana jest w kwocie netto. Do stawki czynszu dzierżawnego osiągniętego w drodze przetargu zostanie doliczony należny podatek VAT w wysokości 23%.**

**Przetarg odbędzie się w dniu 3 kwietnia 2026 roku o godz. 10.00 w siedzibie Urzędu Miasta Legionowo ul. marsz. Józefa Piłsudskiego 41 w sali konferencyjnej, I piętro.**

W przetargu mogą wziąć udział osoby, jeżeli wpłacą wadium w pieniądzu na rachunek bankowy Urzędu Miasta Legionowo prowadzony przez **Santander Bank Polska SA 53 1090 1841 0000 0001 4147 9532** lub w kasie Urzędu Miasta Legionowo ul. marsz. Józefa Piłsudskiego 41, 05-120 Legionowo, najpóźniej w dniu 30 marca 2026 roku, ze wskazaniem tytułu płatności oraz danych osoby wpłacającej wadium, która będzie dzierżawcą nieruchomości.

Dodatkowe informacje na temat procedury przetargowej można uzyskać w Urzędzie Miasta Legionowo ul. marsz. Józefa Piłsudskiego 41, w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami pok. nr 3.06, II piętro tel. 22 766 40 58, 22 766 40 57, w sprawie zagospodarowania terenu w Urzędzie Gminy Krukanki ul. 22 Lipca 10 tel. 87 421 70 02 wew. 42, w okresie od ukazania się ogłoszenia do dnia przetargu.



### O B W I E S Z C Z E N I E Starosty Legionowskiego z 25 lutego 2026 r. w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2025 r., poz. 1691) oraz art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 r., poz. 311),

**z a w i a d a m i a m ,**

że na wniosek Wójta Gminy Jabłonna, z siedzibą w Jabłonie, przy ul. Modlińskiej 152, z dnia 3 października 2025 r., uzupełniony i skorygowany w dniu 14 listopada 2025 r. została wydana, w dniu 25 lutego 2026 r. decyzja nr 238/26 (znak sprawy: WA.6740.1451.2025.EB3) o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na: „rozbudowie ul. Porannej Rosy w Chotomowie”, na terenie działek o numerach ewidencyjnych: - przed nawiasem podano numer działki ulegającej podziałowi, w nawiasie numery działek po podziale, wytluszczone działki przeznaczone na realizację inwestycji drogowej: 1586/5 (1586/8, 1586/7), 696/10 (696/16, 696/18, 696/17), 696/11, 1576/2, 1577/2, 1578/4, 1578/6, 1579/2, 1580/2, 1581/2, 1582/2, 1583/2, 1584/2, 1585/4, 1585/6, 1586/4, 1586/6, 730, 696/3, 696/4, 696/6, 696/7, 696/8, 696/12, 696/14, 696/15, 1577/1, 1578/3, 1578/5, 1579/1, 1580/1, 1581/1, 1582/1, 1583/1, 1584/1, 1585/5, 170/5, 170/7, położonych w miejscowości Chotomów, gmina Jabłonna.

W związku z powyższym zawiadamia się, iż z treścią w/w decyzji strony postępowania mogą zapoznać się w Wydziale Architektury w Starostwie Powiatowym w Legionowie (Legionowo, ul. Sikorskiego 11, piętro V, w godzinach pracy Urzędu: poniedziałek w godz. 8<sup>00</sup>–18<sup>00</sup>, wtorek – piątek w godz. 8<sup>00</sup>–16<sup>00</sup>).

Zawiadomienie stron uważa się za dokonane po upływie 14 dnia od daty publicznego ogłoszenia.

Od decyzji przysługuje stronom odwołanie do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Starosty Legionowskiego, w terminie 28 dni od dnia publicznego ogłoszenia.

z up. STAROSTY  
Łukasz Kucharzewski  
Naczelnik Wydziału Architektury

### INFORMACJA O WYKAZIE

Burmistrz Nasielska działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) informuje, że został sporządzony wykaz:

- ZPN.6850.1.2026.AS- dot. użyczenia nieruchomości w trybie bezprzetargowym (dz. 30/38 oraz część dz. 122/10- obręb Borkowo).

Niniejszy wykaz podlega wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Nasielsku przy ul. Elektronowej 3 (II piętro przy pok. 214) w dniach od 03.03.2026 r. do 24.03.2026 r., na stronie internetowej <https://nasielsk.pl> oraz w Biuletynie Informacji Publicznej <https://bip.nasielsk.pl>.

BURMISTRZ  
mgr Radosław Kasiak

### OGŁOSZENIE

**Burmistrza Miasta Nowy Dwór Mazowiecki o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu uchwały Rady Miejskiej w Nowym Dworze Mazowiecki określającego zasady wyznaczania składu oraz zasady działania Komitetu Rewitalizacji**

Na podstawie art. 5a ust. 1 i 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1465 ze zm.) oraz art. 7 ust. 1-3 i ustawy z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 278) Burmistrz Miasta Nowy Dwór Mazowiecki zaprasza mieszkańców Miasta Nowy Dwór Mazowiecki do udziału w konsultacjach społecznych, których przedmiotem jest projekt uchwały Rady Miejskiej w Nowy Dworze Mazowieckim w sprawie przyjęcia regulaminu określającego zasady wyznaczania składu oraz działania Komitetu Rewitalizacji.

Celem konsultacji jest zebranie uwag, opinii i propozycji dotyczących projektu uchwały w sprawie przyjęcia regulaminu określającego zasady wyznaczania składu oraz działania Komitetu Rewitalizacji.

Konsultacje prowadzone będą w terminie  
**3 marca 2026 r. do 8 kwietnia 2026 r.**

Szczegółowe informacje można uzyskać w wersji:

- a) elektronicznej
  - w Biuletynie Informacji Publicznej Miasta Nowy Dwór Mazowiecki [www.bip.nowydwormaz.pl](http://www.bip.nowydwormaz.pl),
  - na portalu informacyjnym Miasta Nowy Dwór Mazowiecki <https://www.nowydwormaz.pl/128>, konsultacje-spoeczne lub

- b) osobiście w Urzędzie Miejskim w Nowy Dworze Mazowieckim, ul. Zakroczyńska 30, 05-100 Nowy Dwór Mazowiecki.

**OGŁOSZENIA  
DROBNE**  
do bieżącego numeru  
przyjmujemy  
**DO PONIEDZIAŁKU**  
do godziny 12:00.

### PRACA

dam pracę

■ Zakład Mięsy BARTOSIAK Sp.

z o.o.  
07-203 Somianka,  
Wólka Somiankowska 11  
zatrudni osobę na stanowisko:  
**KIEROWCA DO PRZEWOZU  
ZWIERZĄT**  
Osoby zainteresowane prosimy o  
kontakt: 509 425 798

PUL 53638

szukam pracy

■ Dyplomowany ogrodnik podejmie prace pielęgnacyjne w ogrodzie, odchwaszczanie trawników, likwidowanie mchu z trawnika, opryski na krzewy, usługa profesjonalną podkaszarką. 602-234-237  
LEG 53631

### USŁUGI

remont i budowa

■ Hydraulik: Naprawy-Awarie-Remonty. Legionowo i okolice.  
Tel. 692-827-915  
LEG 53630

■ Malowanie, tapetowanie, remonty - osobiście, solidnie  
694-065-757  
LEG 53620



ZŁOTA RĄCZKA - usługi budowlane, hydrauliczne, elektryka, mniejsze i większe remonty. Szybko, tanio i solidnie. Referencje. 735953829  
LEG 53589



## KRÓLEWSKIE CHRZCINY W PAŁACU W JABŁONIE

Eleganckie wnętrza  
Wyjątkowa impreza  
Wyśmienite menu



Rezerwacje:

info@palacjablonna.pan.pl  
tel.: +48 531 093 982, +48 507 104 572  
Pałac w Jabłonie  
ul. Modlińska 105, 05-110 Jabłonna

**WAŻNA!!! Wiadomość dla gospodarzy, rolników,  
nabywców działek budowlanych**

**RÓZDŹKAŻ RADIESTETA tel. 503803803 Artur**

**Oferuje usługę poszukiwania miejsca  
pod ODWIERT STUDNI**

**z określeniem głębokości, wydajności i czystości źródła wody.**

**Sprawdza również działki, mieszkania i domy**

**pod kontem promieniowania żył wodnych**

**z określeniem mocy promieniowania.**

**WYKONAWCA ODWIERTU STUDNI EXPRESS WIERT  
tel. 515854576 - Paweł**

**DYSPONUJEMY REFERENCJAMI Z WYKONANYCH ZADAŃ**





## AKTYWNY SAMORZĄD

CELEM PROGRAMU JEST WYELIMINOWANIE LUB ZMNIEJSZENIE BARIER OGRANICZAJĄCYCH UCZESTNICTWO W ŻYCIU SPOŁECZNYM, ZAWODOWYM I W DOSTĘPIE DO EDUKACJI

### **Moduł I – likwidacja barier utrudniających aktywizację społeczną i zawodową, w tym:**

#### **Obszar A – likwidacja bariery transportowej:**

Zadanie 1 i 4 - pomoc w zakupie i montażu oprzyrządowania do posiadanego samochodu,  
Zadanie 2 i 3 - pomoc w uzyskaniu prawa jazdy.

#### **Obszar B – likwidacja barier w dostępie do uczestniczenia w społeczeństwie informacyjnym:**

Zadanie 1, 3 i 4 - pomoc w zakupie sprzętu elektronicznego lub jego elementów oraz oprogramowania,  
Zadanie 2 – dofinansowanie szkoleń w zakresie obsługi nabytego w ramach programu sprzętu elektronicznego i oprogramowania,  
Zadanie 5 – pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej posiadanego sprzętu elektronicznego (zakupionego w ramach programu).

#### **Obszar C – likwidacja barier w poruszaniu się:**

Zadanie 1 - pomoc w zakupie wózka o napędzie elektrycznym,  
Zadanie 2 - pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej posiadanego skutera lub wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym,  
Zadanie 3 - pomoc w zakupie protezy kończyny, w której zastosowano nowoczesne rozwiązania techniczne, tj. protezy co najmniej na III poziomie jakości,  
Zadanie 4 - pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej posiadanej protezy kończyny, w której zastosowano nowoczesne rozwiązania techniczne (co najmniej na III poziomie jakości),  
Zadanie 5 - pomoc w zakupie skutera inwalidzkiego o napędzie elektrycznym lub oprzyrządowania elektrycznego do wózka ręcznego, z dysfunkcją narządu ruchu,

#### **Obszar D – pomoc w utrzymaniu aktywności zawodowej poprzez zapewnienie opieki dla osoby zależnej.**

#### **Obszar E - pomoc w kontynuowaniu rehabilitacji w formie wentylacji domowej**

### **Moduł II – pomoc w uzyskaniu wykształcenia na poziomie wyższym**

### **Moduł III – likwidacja barier w dostępie do mieszkania spełniającego indywidualne kryterium dostępności dla beneficjenta pomocy:**

- Zadanie 1 – pomoc w zamianie architektonicznie niedostępnego mieszkania na mieszkanie spełniające indywidualne kryterium dostępności, znajdujące się w lokalizacji umożliwiającej samodzielne opuszczenie budynku, aż do poziomu zero przed budynkiem,
- Zadanie 2 - pomoc w wynajęciu samodzielnego mieszkania, które spełnia indywidualne kryterium dostępności.

**Nabór wniosków w Module I** - od 1 marca do 30 sierpnia 2026 r.

#### **Nabór wniosków w Module II**

- semestr letni 2025/2026 od 1 marca do 30 marca 2026 r.
- semestr zimowy 2026/2027 od 1 września do 10 października 2026 r.

Wnioski należy składać poprzez platformę SOW, dostępną na stronie PFRON

<https://sow.pfron.org.pl>

Szczegółowe informacje można uzyskać na stronie:

[https://www.pfron.org.pl/fileadmin/Programy\\_PFRON/Aktywny\\_samorzad/2026\\_rok/2026-02-03\\_Kierunki\\_warunki/U-007z\\_2026.pdf?](https://www.pfron.org.pl/fileadmin/Programy_PFRON/Aktywny_samorzad/2026_rok/2026-02-03_Kierunki_warunki/U-007z_2026.pdf?utm_campaign=pfron&utm_source=df&utm_medium=download)

[utm\\_campaign=pfron&utm\\_source=df&utm\\_medium=download](https://www.pfron.org.pl/fileadmin/Programy_PFRON/Aktywny_samorzad/2026_rok/2026-02-03_Kierunki_warunki/U-007z_2026.pdf?utm_campaign=pfron&utm_source=df&utm_medium=download)

oraz na stronie: <https://pcpr.legionowski.pl/aktualnosci/106/>



**ZDROWIE I URODA.** Tajemnicza Moc Maczuźnika – Skarb Wysokich Gór

# Skarb Wysokich Gór. Legendarny grzyb z serca Tybetu

Maczuźnik, znany również jako cordyceps, od wieków budzi zachwyt w medycynie Dalekiego Wschodu. Jego łacińska nazwa wywodzi się od słów oznaczających „buławę” i „głowę”, co nawiązuje do charakterystycznego kształtu rośliny. W Azji określany jest jako „Dong Chong Xia Cao” – „zimą owad, latem trawa”. Przez stulecia traktowano go niemal jak panaceum, a jego właściwości poznawali wyłącznie władcy, mnisi i uzdrowiciele. Najcenniejsza odmiana, maczuźnik gąsienicowy (*Cordyceps sinensis*), rośnie na dużych wysokościach Tybetu, gdzie czerpie energię i składniki mineralne z niezwykle czystego, surowego środowiska.

## Fenomen jego powstawania

Cykl życia maczuźnika brzmi jak legenda, ale to czysta biologia. Zarodniki grzyba trafiają do larw motyli z rodziny hepialidae, które żyją pod ziemią na wysokości 3500–4000 metrów. Gdy grzyb zaczyna rosnąć w organizmie gąsienicy, ta stopniowo przestaje się poruszać i tuż przed śmiercią podpełza bliżej powierzchni. Zainfekowane ciało staje się idealnym „inkubatorem” – zimą nie rozkłada się, ponieważ maczuźnik działa jak naturalny antybiotyk, uniemożliwiając rozwój innych mikroorganizmów. Brak składników odżywczych? Grzyb „podłącza się” do korzeni okolicznych ziół i wykorzystuje ich siłę. Na wiosnę z ciała larwy wyrasta charakterystyczna buławkowata lodyżka – dojrzały maczuźnik bogaty w unikalne substancje.

## Wyjątkowy skład o niezwykłej wartości

Cordyceps to prawdziwa skarbnica związków aktywnych. Zawiera:

- glukany – polisacharydy wspierające układ odpornościowy
- kordycepinę – naturalny antybiotyk,
- kwas kordycepsowy – silny adaptogen wspomagający walkę z patogenami.

Nowoczesne badania potwierdzają obecność ponad 20 aminokwasów, witamin D, E i C, białek, enzymów i licznych minerałów: potasu, żelaza, wapnia, magnezu i kobaltu. Taką kompozycją sprawia, że maczuźnik wpływa na organizm wielokierunkowo – wspiera regenerację, wzmacnia płuca, chroni wątrobę, zwiększa poziom energii i opóźnia procesy starzenia.

## Dlaczego grzyby trafiają do kosmetyków?

Wyciągi z maczuźnika coraz częściej pojawiają się w preparatach odmładzających. Działają jak naturalna tarcza ochronna – zabezpieczają komórki przed wpływem wolnych rodników, smogu i promieniowania UV. Dostarczają skórze energii i tlenu, dzięki czemu wspierają metabolizm, przyspieszają regenerację i poprawiają ogólną kondycję naskórka. Polisacharydy, aminokwasy i adenozyne sprawiają, że skóra staje się bardziej elastyczna, odporna i świetlista.

To właśnie dlatego w Azji maczuźnik uchodzi za składnik niemal uniwersalny – idealny do pielęgnacji anti-age. Warto wspomnieć, że również seria tybetańska TianDe wykorzystuje jego niezwykłą moc, łącząc tradycję Wschodu z nowoczesną technologią pielęgnacji.

## Naturalny eliksir młodości z gór

Maczuźnik to nie tylko ciekawostka biologiczna, lecz także wyjątkowy surowiec o szerokim spektrum działania. Jego bogaty skład czyni go jednym z najbardziej cenionych składników w medycynie i kosmetyce. Połączenie siły natury, wysokogórskich warunków i unikalnego cyklu życia daje efekt, którego ludzkość poszukuje od wieków – naturalny sposób na witalność, zdrowie i młody wygląd.

Niebiańska Doskonałość



# DZIEŃ KOBIET w Pałacu

Zapraszamy na  
wspólne świętowanie  
w Restauracji  
Pałacowej

7-8 MARCA 2026

Szef Kuchni Poleca  
Specjalne Menu  
z okazji  
Dnia Kobiet

REZERWACJA:  
883 324 344

INFO@PALACJABLONNA.PAN.PL

www.palacjablonna.pl



**AUTO NAPRAWA**  
• MECHANIKA • GEOMETRIA • CZĘŚCI  
• WYWAŻANIE KÓŁ • KLIMATYZACJA

**Adam Szczyrkowski** ☎ 605 94 91 91  
05-110 JABLONNA ul. WYGONOWA 1  
pn. - pt.: 8:00 - 17:00 022 782 49 10



# Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych w Gminie Jabłonna

1 marca, w rocznicę rozstrzelania przywódców IV. Zarządu Głównego Zrzeszenia „Wolność i Niezawisłość”, w całej Polsce obchodzony jest Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych. Również w Gminie Jabłonna odbyły się uroczyste obchody upamiętniające bohaterów powojennego podziemia niepodległościowego

Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą w parafii pw. Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny, którą odprawił proboszcz ks. Mirosław Gawryś.

Dalsza część wydarzenia miała miejsce pod Pomnikiem Chwały Bohaterom Walk z Nazizmem Hitlerowskim 1939–1945. W obchodach uczestniczyły poczty sztandarowe

szkół, kombatancki, samorządowcy, przedstawiciele instytucji oraz mieszkańcy. Obecna była również kompania honorowa z 32. Wieliszewski Dywizjon Rakietowy Obrony Powietrznej im. gen. dyw. Gustawa Konstantego Orlicz-Dreszera.

Po wspólnym odśpiewaniu hymnu państwowego głos zabrał Wójt Gminy Jabłonna

Jarosław Chodorski, który podkreślił znaczenie pamięci o Żołnierzach Wyklętych oraz ich niezłomnej postawie w walce o wolną Polskę. W swoim wystąpieniu zwrócił uwagę na to, że mimo prób wymazania ich z kart historii, pamięć o bohaterach przetrwała i pozostaje ważnym elementem naszej tożsamości narodowej.

Następnie odczytano Apel Pamięci, po którym kompania honorowa oddała salwę honorową. Uroczystość zakończyło złożenie wiązanek kwiatów przez delegacje oraz wysłuchanie Pieśni Reprezentacyjnej Wojska Polskiego.

#### Wiązanki złożyli:

- Zarząd Związku Oficerów Rezerwy RP im. marsz. J. Piłsudskiego, Okręg Mazowiecki – płk Józef Borecki oraz Tadeusz Ściegorz

- w imieniu Dowódcy 32. Wieliszewskiego Dywizjonu Rakietowego Obrony Powietrznej Tomasz Kaźmierczak wiązankę złożyli - Por. Tomasz Adamus oraz młodszy chorąży Karol Zimnicki

- w imieniu OSP Jabłonna – Prezes Krzysztof Gośliński, druh Paweł Wołosiewicz oraz druh Tomasz Krajewski



- Powiat Legionowski – członek Zarządu Powiatu Legionowskiego Artur Stankiewicz,

- w imieniu mieszkańców Gminy Jabłonna – Wójt Gminy Jabłonna Jarosław Chodorski, przedstawiciele Rady Gminy Jabłonna: wiceprzewodnicząca Joanna Doktor, Bogumiła Majewska, Agnieszka Borkowska, Wioletta Mądrawska, Radomir Czaundera oraz reprezentacja Młodzieżowej Rady Gminy Jabłonna – wiceprzewodnicząca Łucja Kafarska oraz Lena Olszewska.

- w imieniu sołtysów Gminy Jabłonna – sołtys Dąbrowy Chotomowskiej Marek Kowalczyk,

- przedstawiciele placówek oświatowych Gminy Jabłonna – dyrektor SP nr 1 im. Stefana Krasińskiego w Chotomowie Grażyna Sprawka, dyrektor SP nr 2 im. Orła Białego w Chotomowie Wioletta Tracz, dyrektor SP im. Armii Krajowej w Jabłonie Mariola Świętocka

- przedstawiciele Gminnego Centrum Kultury w Jabłonie - Katarzyna Wojtachnia, Agnieszka Jędrzejewska oraz kapelmistrz Tomasz Delimat,

- przedstawiciele Ośrodka Sportu i Rekreacji w Jabłonie – Dorota Staśkiewicz

- przedstawiciele Seniorów z terenu Gminy Jabłonna - Przewodnicząca Klubu

Seniora „MAŁGOŚKA” - Danuta Zych, Bożena Suwińska i Irena Pawlak

- w imieniu Kół Gospodyń Wiejskich z terenu Gminy Jabłonna wiązankę złożyli - Magdalena Klimczyńska KGW Przystanek Skierdy, Teresa Wiernicka – KGW Pokochaj Rajszew, Alicja Grabiec, Piotr Grabiec oraz Andrzej Wiśniewski – KGW z Dąbrowy Chotomowskiej.

Obchody Narodowego Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklętych w Gminie Jabłonna były wyrazem szacunku i wdzięczności wobec tych, którzy po zakończeniu II wojny światowej nie złożyli broni i pozostali wierni idei niepodległej Polski.



## Pierwsza sesja Młodzieżowej Rady Gminy Jabłonna za nami!

W piątek, 27 lutego 2026 r., młodzi radni spotkali się po raz pierwszy w nowej kadencji Młodzieżowa Rada Gminy Jabłonna. Podczas inauguracyjnego posiedzenia złożyli ślubowanie oraz wybrali Prezydium Rady – Przewodniczącego, Wiceprzewodniczących i Sekretarza. Wskazano również kandydatów na Opiekuna Rady



Pierwszym punktem obrad było uroczyste ślubowanie radnych. Następnie, zgodnie z przyjętym porządkiem, przeprowadzono wybory do Prezydium. Zanim jednak przystąpiono do tajnego głosowania na Przewodniczącego, wybrano

komisję skrutacyjną, która czuwała nad prawidłowym przebiegiem wyborów.

W wyniku głosowania do Prezydium Rady wybrani zostali:

- Przewodniczący Młodzieżowej

Rady Gminy – Mateusz Gaćkowski

- Wiceprzewodniczące Młodzieżowej Rady Gminy – Łucja Kafarska oraz Karolina Twardowska

- pktSekretarz Młodzieżowej Rady Gminy – Kinga Chwedczuk

Pierwsza sesja przebiegła w atmosferze entuzjazmu i poczucia odpowiedzialności za przyszłość lokalnej społeczności. Był to ważny moment zarówno dla młodych radnych, jak i dla władz samorządowych Gminy Jabłonna – otwierający

nowy rozdział w aktywności obywatelskiej młodego pokolenia.

Przed nową Radą stoi wiele wyzwań, ale także ogrom możliwości. Inauguracyjna sesja pokazała jedno: młodzież chce aktywnie współtworzyć przyszłość naszej gminy.



## NARODOWE OBCHODY

# NIE... Komunistycznej dyktaturze!

## W Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych wspominaliśmy bohaterów, którzy za niezłomność płacili więzieniem, torturami, śmiercią

W Legionowie, 1 marca 2026 r., kwiaty złożono i zapalono znicze na grobie kpt. Lucjana Spletstesera, przy



tablicy rtm. Witolda Pileckiego oraz Pomniku Polski Walczącej.

Lucjan Spletsteser po II wojny światowej także zaangażował się w pracę konspiracyjną w Legionowie, przeciwstawiając się dyktaturze komunistycznej. Nawiązał kontakt z kolegami z Szarych Szeregów. Wstąpił do „Bojowej Organizacji Narodowej” – tajnego stowarzyszenia patriotycznego w Legionowie. Przygotowywał nielegalne pismo „Brzask”. Jednak po wydaniu pierwszego numeru, nastąpiły aresztowania i młody Lucjan został osadzony w warszawskim więzieniu Urzędu Bezpieczeństwa. W 1951 r. Wojskowy Sąd

Rejonowy skazał go na 7 lat więzienia, z pozbawieniem praw publicznych i honorowych wraz z przepadkiem mienia. Wyrok odsiadywał w Rawiczu i Strzelcach Opolskich. Dopiero w 1955 r. wyrok złagodniono i wyszedł na wolność po 5 latach.

Jak wspominała w 2012 r. śp. Bronisława Romanowska-Mazur (prezes Koła nr 1 Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej w Legionowie), wielu byłych legionowskich żołnierzy AK należało do organizacji „Wolność i Niezawisłość” (WiN). To m.in. Jerzy Lachowicz. Ze względu na to, że organizacja nie miała swojej komórki w Legionowie, dlatego

legionowscy żołnierze należeli do WiN-u w Warszawie. Pani Bronisława potwierdziła, że do „Bojowej Organizacji Narodowej”, która działała w Legionowie, należał również Edward Pawlicki oraz inni instruktorzy i starsi harcerze. Zajmowali się działalnością szkoleniową i propagandową. Edward Pawlicki również został za to skazany na 5-letnie więzienie. – Inni, jak np. Jurek Latocha czy Zbyszek Wiśniewski, ze względu na przynależność do „Bojowej Organizacji Narodowej”, mieli polecenie opuścić miejsce zamieszkania – mówiła Bronisława Romanowska-Mazur.

Olga Gajda



## 1 marca – pamięć zapisana w biegu

Obchody Narodowego Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych w naszej gminie miały w tym roku szczególnie podniosły, a zarazem bardzo ludzki charakter. Historia spotkała się tu ze wspólnotą i codziennym wysiłkiem – w prostym geście biegu i pamięci

W Wieliszewie odbył się bieg Tropem Wilczym – Bieg Pamięci Żołnierzy Wyklętych, który zgromadził mieszkańców chcących uczcić tych, którzy po wojnie nie przestali walczyć o niepodległą Polskę.

Zanim uczestnicy wyruszyli na trasę, wspólną rozgrzewkę poprowadziła ambasadorka sportu w Gminie Wieliszew – ultramaratonka i mistrzyni świata Patrycja

Bereznowska, zachęcając wszystkich do rozpoczęcia biegu w duchu wytrwałości i wspólnoty.

Jak podkreślił wójt gminy Paweł Kownacki:

„Kolejny raz Wieliszew staje na wysokości zadania, by uczcić Żołnierzy Wyklętych. Biegniemy trasą malowniczą i symboliczną – 1963 metry, jak data śmierci ostatniego z Wyklętych – by oddać im cześć”.

W czasie wydarzenia biegnący zatrzymali się przy białym krzyżu – w ciszy i skupieniu oddając hołd tym, którzy zapłacili najwyższą cenę za wierność Polsce.

Takie chwile przypominają, że historia nie jest tylko zapisem w książkach. Żyje w pamięci ludzi – w krokach stawianych razem, w chwilach zadumy i w prostym geście zatrzymania się, by powiedzieć: pamiętamy.



**Młodzi zawodnicy Sokół Serock mierzą się z ogólnopolską czołówką w prestiżowych turniejach Grand Prix Polski. Choć tym razem bez medali, starty w Gdańsku i Makowie przyniosły bezcenne doświadczenie i pokazały potencjał serockiej szkoły tenisa stołowego**

W ostatnich tygodniach reprezentanci Tenisa Stołowego Sokół Serock – Zofia Siemińska, Aleksandra Bębenek oraz Adam Grabowski – wzięli udział w III Grand Prix Polski Żaków, które odbyło się w Gdańsku. Zawody te gromadzą ścisłą krajową czołówkę młodych tenisistów stołowych, a poziom rywalizacji jest niezwykle wysoki. Każdy mecz wymaga pełnej koncentracji, odporności psychicznej i doskonałego przygotowania technicznego.

Najbliższemu awansowi do turnieju głównego była Zosia Siemińska, która pewnie przeszła przez wcześniejszy etap rywalizacji. W fazie pucharowej musiała jednak uznać wyższość przeciwniczki z Bydgoszczy. Podobny scenariusz spotkał Adama Grabowskiego, który po ambitnej walce przegrał z reprezentantem Grudziądza. Na szczególne wyróżnienie zasłużyła Aleksandra Bębenek,

# MŁODY SOKÓŁ zdobywa doświadczenie



która rozegrała bardzo dobre i odważne spotkania, pokazując duży potencjał i sportową dojrzałość.

Udział w tak prestiżowym turnieju to dla młodych zawodników ogromne wyróżnienie i bezcenne doświadczenie. – To nauka pokory, budowanie

odporności na stres, zdobywanie doświadczenia i ogromna motywacja do dalszej pracy treningowej – podkreślają działacze klubu.

W miniony weekend w Makowie Mazowieckim rozegrano z kolei III Grand Prix Polski Młodzików, gdzie swoje

umiejętności zaprezentowały Magda Stańczak i Hanna Oberda. Obie zawodniczki bez większych problemów wyszły ze swoich grup, by na ostatniej prostej do awansu do turnieju głównego zmierzyć się ze sobą. Tym razem zwycięsko z pojedynku wyszła Magda. Choć dla całej ekipy był to trudny moment, specyfika dyscypliny indywidualnej wymaga niekiedy rywalizacji z koleżanką z klubu.

Magdalena Stańczak ostatecznie zakończyła turniej na miejscach 53–56, po bardzo zaciętym i ambitnym meczu z przeciwniczką z Limanowej. Działacze Sokół Serock podkreślają, że możliwość gry w turniejach tej rangi to ogromne wyróżnienie, a takie starty budują charakter młodych sportowców. Każdy wyjazd to nauka radzenia sobie z presją, sprawdzian umiejętności na tle najlepszych, bezcenne doświadczenie turniejowe oraz motywacja do jeszcze cięższej pracy na treningach.

pk



## Dwa miejsca na jednym podium

**Młode siatkarki z gminy Nieporęt udowodniły, że systematyczna praca przynosi efekty. W turnieju w Ostrołęce zajęły ex aequo dwa najwyższe miejsca, potwierdzając wysoki poziom szkolenia w lokalnym ośrodku**

1 marca 2026 r. zawodniczki Uczniowskiego Klubu Sportowego Dębina, na co dzień uczennice Siatkarskiego Ośrodka Szkolnego w gminie Nieporęt, wzięły udział w Turnieju Minisiatkówki Dziewcząt w kategorii „czwórki”, który odbył się w Ostrołęce. Dwie drużyny reprezentujące gminę spisały się znakomicie, zajmując odpowiednio I miejsce i II miejsce w zawodach. Sukces jest efektem systematycznej pracy, zaangażowania i sportowej pasji zarówno zawodniczek, jak i ich trenerów.

Szkolenie sportowe dzieci i młodzieży prowadzone przez UKS Dębina Nieporęt jest możliwe dzięki współpracy wielu podmiotów. Działalność klubu współfinansują: Gmina Nieporęt, firma No Limit Logistyka Sp. z o.o. oraz rodzice zawodniczek.

pk

ZAPROSZENIE

MAZOWIECKI INSTYTUT KULTURY

SOŁO  
INACZEJmonodram  
AGNIESZKI  
PRZEPIÓRSKIEJ9/03/2026  
godz. 18:30

JADWIGA

sala widowiskowa ratusza  
w Legionowie (ul. Piłsudskiego 41)  
Wprowadzenie  
Justyny Sobolewskiejscenariusz: Piotr Bawicki  
reżyseria: Anna Gryszkówna  
opieka merytoryczna: Justyna Sobolewska  
scenografia i kostiumy: Matylda Kotlińska  
muzyka: Piotr Skotnicki  
choreografia: Karolina Kraczkowska  
reżyseria światła: Michał Głaszczka  
produkcja: Agnieszka Daroch

## JADWIGA

**Z okazji Dnia Kobiet zapraszamy na spektakl „królowej monodramu” Agnieszki Przepiórskiej zatytułowany „”, ukazujący świat Jadwigi Stańczakowej – poetki, prozaiczki, dziennikarki i joginki. Wprowadzenie do spektaklu zaprezentuje Justyna Sobolewska – krytyczka literacka, dziennikarka, pisarka, autorka biografii „Jadwiga. Opowieść o Stańczakowej”, a prywatnie wnuczka Jadwigi.**

9 marca 2026 r., godz. 18.30, sala widowiskowa ratusza w Legionowie; obowiązują bezpłatne wejściówki, do odebrania OD 25.02.2026 r. w Powiatowej Bibliotece Publicznej w Legionowie (ul. Sowińskiego 15) w godzinach pracy biblioteki

„Gdyby szukać jednego słowa, którym można spróbować opisać życie Jadwigi Stańczakowej, byłoby to słowo: cień.

Utrata wzroku, wejście w cień. Cień ojca. Cień żydowskiego pochodzenia.

Cień getta. Cień utraconego brata i przyjaciół. Cień Mirona Białoszewskiego. Cień depresji.

Tym jednym słowem nie da się jednak opisać całego życia. Bo droga ociemniałej Jadwigi Stańczakowej to też niewyobrażalna, mozolna i często beznadziejna walka o wyjście z cienia.

Z każdego cienia. Do jasności. Do własnej twórczości, do własnego ja, do samostanowienia, samoakceptacji i decydowania o swoim losie. O losie kobiety, matki, babki, dziennikarki i poetki.

Sama o sobie mówiła: «ja ślepak». I jako jedna z pierwszych odważyła się pisać o utracie wzroku i depresji, tak jak jeszcze nikt wtedy nie pisał.

Monodram w wykonaniu Agnieszki Przepiórskiej nie będzie opowieścią o życiu zapomnianej, chorej poetki, którą literaturoznawcy zaszufladkowali jako „tę od Mirona”.

To będzie poetycka podróż o kobiecie odważnej, dzielnej, twardej i wrażliwej jednocześnie, o szerokich horyzontach i zainteresowaniach, widzącej dużo więcej i dalej, niż większość, którym wydawało się, że z ich wzrokiem wszystko w porządku.

To jazda bez trzymanki, na latającym dywanie, do gwiazd, do barw, do zieleni” (opis twórców spektaklu).

Monodram Agnieszki Przepiórskiej tekst: Piotr Rowicki

reżyseria: Anna Gryszkówna

muzyka: Piotr Skotnicki

scenografia i kostiumy: Matylda Kotlińska

choreografia: Karolina Kraczkowska

światło: Michał Głaszczka

Współproducenci spektaklu: Act&Flow Agnieszka Przepiórka i Muzeum Jana Kochanowskiego w Czarnolesie

Partnerem wydarzenia jest Miejski Ośrodek Kultury w Legionowie.

ZAPRASZAMY!